
MATHS

BOOKS - MBD MATHS (HINDI)

दो चरों वाले रैखिक समीकरण

उदाहरण

1. ज्ञात कीजिए कि 2x + 5y = 9 मे x = 2, y = 1 किस-किस

का हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_W1KqIwgVavQe


2. ज्ञात कीजिए कि 5x + 3y = 14 मे x = 2, y = 1 का हल है

?

वीडियो उत्तर देखें

3. ज्ञात कीजिए कि 2x + 3y = 7 मे x = 2, y = 1 किस-किस

का हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W1KqIwgVavQe
https://dl.doubtnut.com/l/_DDdTgV8HH7D5
https://dl.doubtnut.com/l/_h5gSACK2W2du


4. ज्ञात कीजिए कि x = 2, y = 1 समीकरण का हल है ? 2x

- 3y = 1

वीडियो उत्तर देखें

5. 2x + 5y = 13 दो चर वाले समीकरण का हल ज्ञात

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3P9efXdH31y7
https://dl.doubtnut.com/l/_E5iz9SLEfEx4


6. 5x + 3y = 4 दो चर वाले समीकरण का हल ज्ञात

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 5x + 3y = 4 दो चर वाले समीकरण का हल ज्ञात कीजिए

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KlCB8untXRO1
https://dl.doubtnut.com/l/_NEzLRAqS8hPU


8. 2x - 3y = - 11 दो चर वाले समीकरण का हल ज्ञात

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

9. 12x + 5y = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

10. 5x - 3y = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1IcLzMmoaD4C
https://dl.doubtnut.com/l/_zsBVI8TZj58u
https://dl.doubtnut.com/l/_i0pS8yAMjm0I


11. 2(x - 1) + 3y = 4 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 2x - 3(y - 2) = 1 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

13. 2(x + 3) - 3 (y + 1) = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i0pS8yAMjm0I
https://dl.doubtnut.com/l/_b6yJDjmOuNzj
https://dl.doubtnut.com/l/_qFLg1Nuhg961
https://dl.doubtnut.com/l/_2TfdC888I4V1


14. (x - 4) - y + 4 = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

15. x + y = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

16. x - y = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2TfdC888I4V1
https://dl.doubtnut.com/l/_xj73W0auzga5
https://dl.doubtnut.com/l/_0FVO4SRc9gVa
https://dl.doubtnut.com/l/_FfZyttkwYrcM


17. x = 0 हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

18. 3x + 2y = 6 और 5x - 2y = 10 के  लिए x = a, y = 0

और x = 0, y = b रूप के  हल निकालिए, क्या इन युग्मों के

ऐसा कोई उभयनिष्ठ हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FfZyttkwYrcM
https://dl.doubtnut.com/l/_bfyhQY0cE7tm
https://dl.doubtnut.com/l/_vNMwN7qJWbuC


19. 5x + 3y = 15 और 5x + 2y = 10 के  लिए x = a, y = 0

और x = 0, y = b रूप के  हल निकालिए, क्या इन युग्मों के

ऐसा कोई उभयनिष्ठ हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. 9x + 7y = 63 और x - y = 10 के  लिए x = a, y = 0

और x = 0, y = b रूप के  हल निकालिए, क्या इन युग्मों के

ऐसा कोई उभयनिष्ठ हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YkWJ3tzywJv3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNAfmPHfEZ1r
https://dl.doubtnut.com/l/_3agfEbRiH5ut


21. 3x + ay = 6 का हल x = 1, y = 1 हो, a ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

22. ax - 2y = 10 का हल x = 1, y = 1 हो, aज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

23. 5x + 3y = a का हल x = 1, y = 1 हो, a ज्ञात कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3agfEbRiH5ut
https://dl.doubtnut.com/l/_VkdrOhLKPT6K
https://dl.doubtnut.com/l/_k2FGPvDxAPU6
https://dl.doubtnut.com/l/_yqKT4H0lb1XV


24. 5x +2ay = 3a का हल x = 1, y = 1 हो,a ज्ञात कीजिए

?

वीडियो उत्तर देखें

25. 9ax + 12ay = 63 का हल x = 1, y = 1 हो, ज्ञात

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

26. x - y = a. का हल x = 1, y = 1 हो, ज्ञात कीजिए ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yqKT4H0lb1XV
https://dl.doubtnut.com/l/_bo7YGwpkE5S3
https://dl.doubtnut.com/l/_BKpDsMtn5oFM


वीडियो उत्तर देखें

27. समीकरण 5x + 3y = 4 का आलेख खींचिए और जाँच

कीजिये कि क्या (a) x = 2, y = 5 और (b) x = -1 और y =

3 समीकरण के  हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. 4x - 3y = 12 का आलेख खींचिए और ज्ञात कि कीजिये

(i) इस रेखा का निर्देश अक्षों के  साथ प्रतिच्छेद बिं दु  और (ii)

इस रेखा और निर्देश अक्षों से बनी त्रिभुजका क्षेत्रफल ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKpDsMtn5oFM
https://dl.doubtnut.com/l/_KTfvmZ5csrFu
https://dl.doubtnut.com/l/_YtRYLPQhh3qB


29. x = 2 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

30. x = -1आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

31. y = - 3 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YtRYLPQhh3qB
https://dl.doubtnut.com/l/_Fya2fLgRKW78
https://dl.doubtnut.com/l/_O13n0zIKY7bs
https://dl.doubtnut.com/l/_kd4o2lYfCRZC


32. 2y + 5 = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

33. 3x - 2 = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

34. x + y = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kd4o2lYfCRZC
https://dl.doubtnut.com/l/_gkoITK8vNg7x
https://dl.doubtnut.com/l/_WuUepiW9bejx
https://dl.doubtnut.com/l/_l34sLzqwoMW1


35. x - y = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

36. x = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

37. y = 0 आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l34sLzqwoMW1
https://dl.doubtnut.com/l/_3PTqsNE0V15K
https://dl.doubtnut.com/l/_MRRm2eSFv6ee
https://dl.doubtnut.com/l/_E7Wv558N7gC5


38. x = y + 4 रैखिक समीकरण आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

39. x = 3 रैखिक समीकरण आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

40. y - 2= 0 रैखिक समीकरण आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7Wv558N7gC5
https://dl.doubtnut.com/l/_aTJSLslDIOjr
https://dl.doubtnut.com/l/_BJM8Rf32IkrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SEfzg17HjSF7


प्रश्नावली 4 1

41. 3 = y रै खिक समीकरण आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक नोट बुक की कीमत एक कलम की कीमत से दो गुनी

है | इस कथन को निरूपित करने के  लिए दी चारों वाला एक

रेखिक समीकरण लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SEfzg17HjSF7
https://dl.doubtnut.com/l/_60IGgGDgjGYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_s44UOKiXc9ca


2.  को ax + by + c = 0 के  रूप मे

वयक्त कीजिये और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान

बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 9.35̄

3.  को ax + by + c = 0 के  रूप मे

वयक्त कीजिये और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान

बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

x − − 10 = 0
y

5

https://dl.doubtnut.com/l/_s44UOKiXc9ca
https://dl.doubtnut.com/l/_IUPccnwEVrFj
https://dl.doubtnut.com/l/_8RJIW6ckYThs


4.  को ax + by + c = 0 के  रूप मे

वयक्त कीजिये और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान

बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

−2x + 3y = 6

5. x = 3y को ax + by + c = 0 के  रूप मे वयक्त कीजिये

और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8RJIW6ckYThs
https://dl.doubtnut.com/l/_iPTfr3T1IDnc
https://dl.doubtnut.com/l/_D5dMTWrdpNmn
https://dl.doubtnut.com/l/_At89jmC1nIZh


6. 2x = - 5y को ax + by + c = 0 के  रूप मे वयक्त कीजिये

और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

7. 3x + 2 = 0 को ax + by + c = 0 के  रूप मे वयक्त

कीजिये और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

8. y - 2 = 0 को ax + by + c = 0 के  रूप मे वयक्त कीजिये

और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान बताइए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_At89jmC1nIZh
https://dl.doubtnut.com/l/_pFBeu6dUYnTK
https://dl.doubtnut.com/l/_1RyCorBmi0K4


प्रश्नावली 4 2

वीडियो उत्तर देखें

9. 5 = 2x को ax + by + c = 0 के  रूप मे वयक्त कीजिये

और प्रत्येक स्तिथि मे a. b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्मलिखित विकल्पों मई कौन-सा विकल्प सत्य है, और

क्यों ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_1RyCorBmi0K4
https://dl.doubtnut.com/l/_AEX5O4xs6oi6
https://dl.doubtnut.com/l/_X54BAOFBxAvU


y = 3x + 5 का 

(i) एक अद्वितीय हल है ? 

(ii) के वल दो हल है ? 

(iii) अपरिमित रूप से अनेक हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 2x + y = 7 के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  हल लिखिए ?πx + y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_X54BAOFBxAvU
https://dl.doubtnut.com/l/_heAHK9UEb4fw
https://dl.doubtnut.com/l/_z1c4tbXqtI7V


वीडियो उत्तर देखें

4. x = 4y के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

5. बताइए कि निम्नलिखित हलो मे कौन-कौन समीकरण x -

2y = 4 के  हल है और कौन-कौन हल नहीं है ? 

(i) (0. 2) 

(ii) (2, 0) 

https://dl.doubtnut.com/l/_z1c4tbXqtI7V
https://dl.doubtnut.com/l/_ThgfhZqL7Niq
https://dl.doubtnut.com/l/_QYRWD1qyasQG


प्रश्नावली 4 3

(iii) (4, 0) 

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

(√2, 4√2)

6. k का मान ज्ञात कीजिये जबकि x = 2 , y = 1 समीकरण

2x + 3y = k का हल हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QYRWD1qyasQG
https://dl.doubtnut.com/l/_W3ER3vYU8fgA


1. x + y = 4 दो चर वाले आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

2. x - y = 2 दो चर वाले आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

3. y = 3x दो चर वाले आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HUXy4T5OqOU
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZhCToWDXN6L
https://dl.doubtnut.com/l/_0dlpGTDpWVT3


4. 3 = 2x + y दो चर वाले आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  (2, 14) से होकर जाने वाली दो रेखाओं के  समीकरण

लिखिए | इस प्रकार कि और कितनी रेखाएँ  हो सकती है,

और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8s4f6JQCP2zN
https://dl.doubtnut.com/l/_kWInL5slrvso


6. यदि बिं दु  (3,4) समीकरण 3y = ax + 7 के  आलेख पर

स्तिथ है, तो a का मान ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक नगर मे टैक्सी का किराया निम्नलिखित है पहले

किलोमीटर का किराया र 8 है और उसके  बाद कि दूरी के

लिए प्रति किलोमीटर का किराया र 5 है | यदि तय कि गई

दूरी x किलोमीटर हो , और कु ल किराया र y हो, तो इसका

एक रैखिक समीकरण लिखिए और उसका आलेख खींचिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7CWRAZpn4Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_FXMr9dM1REHj


8. एक अचर बल लगाने पर एक पिंड द्वारा किया गया कार्य

पिंड द्वारा तय की गई दूरी के  अनुक्रमानुपाती होता है। इस

कथन को दो चरों वाले एक समीकरण के  रूप में व्यक्त

कीजिए और अचर बल 5 मात्रक लेकर इसका आलेख

खींचिए। यदि पिंड द्वारा तय की गई दूरी 

(i) 2 मात्रक (ii) 0 मात्रक 

हो, तो आलेख से किया हुआ कार्य जात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXMr9dM1REHj
https://dl.doubtnut.com/l/_4MtE8VNeU6kT


9. एक विद्यालय की कक्षा IX की छात्राएं  यामिनी और

फातिमा ने मिलकर भूकं प पीड़त व्यक्तियों की सहायता के

लिए प्रधानमंत्री राहत कोष में 100 अंशदान दिया। एक

रेखिक समीवकरण लिखिए जो इन आकड़ो की संतुष्ट करती

हो। ( आप उनका अंशदान Rs x और Rs y मान सकते ) इस

समीकरण का आलेख कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

10. अमरीका और कनाडा जैसे देशों में तापमान फारनहाइट

में मापा जाता है, जबकि भारत जैसे देशों में तापमान

https://dl.doubtnut.com/l/_3w0usP77wYMv
https://dl.doubtnut.com/l/_funTiZjVPVjz


सेल्सियस में मापा जाता है । यहाँ फारेनहाइट को सेल्सियस

में रूपांतरित करने वाला एक रेखिक समीकरण दिया गया है

? 

 


(i) सेल्सियस को x- अक्ष और फारनहाइटको y- अक्ष

मानकर ऊपर दिए गए रैखिक समीकरण का आलेख खींचिए

?

वीडियो उत्तर देखें

F = ( )C + 32
9

5

11. अमरीका और कनाडा जैसे देशों में तापमान फारनहाइट में

मापा जाता है, जबकि भारत जैसे देशों में तापमान सेल्सियस

https://dl.doubtnut.com/l/_funTiZjVPVjz
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z3QsFIik3nD


में मापा जाता है । यहाँ फारेनहाइट को सेल्सियस में

रूपांतरित करने वाला एक रेखिक समीकरण दिया गया है ? 

 


अरदि तापमान  है तो फारेनहाइट में तापमान क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

F = ( )c + 32
9

5

30∘

12. अमरीका और कनाडा जैसे देशों में तापमान फारनहाइट

में मापा जाता है, जबकि भारत जैसे देशों में तापमान

सेल्सियस में मापा जाता है । यहाँ फारेनहाइट को सेल्सियस

में रूपांतरित करने वाला एक रेखिक समीकरण दिया गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z3QsFIik3nD
https://dl.doubtnut.com/l/_oozwVr4Z2bNd


? 

 


यदि तापमान F है, तो सेल्सियस मे तापमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

F = ( )c + 32
9

5

95∘

13. अमरीका और कनाडा जैसे देशों में तापमान फारनहाइट

में मापा जाता है, जबकि भारत जैसे देशों में तापमान

सेल्सियस में मापा जाता है । यहाँ फारेनहाइट को सेल्सियस

में रूपांतरित करने वाला एक रेखिक समीकरण दिया गया है

? 

 
F = ( )c + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_oozwVr4Z2bNd
https://dl.doubtnut.com/l/_nyoZhZuuAX80


यदि तापमान C है, तो फारेनहाइट मे तापमान क्या होगा

और यदि तापमान C है, तो सेल्सियम मे तापमान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘

30( ∘ )

14. अमरीका और कनाडा जैसे देशों में तापमान फारनहाइट

में मापा जाता है, जबकि भारत जैसे देशों में तापमान

सेल्सियस में मापा जाता है । यहाँ फारेनहाइट को सेल्सियस

में रूपांतरित करने वाला एक रेखिक समीकरण दिया गया है

? 

 
F = ( )c + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_nyoZhZuuAX80
https://dl.doubtnut.com/l/_gNGOYA9VAwEA


प्रश्नावली 4 4

(v) क्या ऐसा भी कोई तापमान है जो फारेनहाइट और

सेल्सियस दोनों के  लिए संख्यात्मकत: समान है। यदि हाँ, तो

उसे ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक चर वाले समीकरण के  रूप मे y = 3 का ज्यामितीय

निरूपण कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gNGOYA9VAwEA
https://dl.doubtnut.com/l/_zNnhcHDgw4oN
https://dl.doubtnut.com/l/_gSGPqmLJlN3e


2. दो चर वाले समीकरण के  रूप मे y = 3 का ज्यामितीय

निरूपण कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चर वाले समीकरण के  रूप मे 2x = 9 = 0 का

ज्यामितीय निरूपण कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSGPqmLJlN3e
https://dl.doubtnut.com/l/_WJS3R3NbRv5n


प्रश्नावली 4 1 अभ्यास के  लिए प्रश्न

4. दो चर वाले समीकरण के  रूप मे 2x = 9 = 0 का

ज्यातिमीय निरूपण कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 2x + 3y - 4= 0 को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए

और प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CLigVDmXTn0y
https://dl.doubtnut.com/l/_sAnnyKS9SaVH
https://dl.doubtnut.com/l/_spGJeqWnHOxB


2. x - 4 = 3y को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए और

प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

3. 6 = 5x - 3y को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए और

प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_spGJeqWnHOxB
https://dl.doubtnut.com/l/_2P1EgJFizHPo


4. 2x = y को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए और

प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

5. 5y = x को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए और

प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TThum3OWqTvr
https://dl.doubtnut.com/l/_0UaaJvng0mLm


6.  को ax + by + c = 0 के  रूप मे लिखिए

और प्रत्येक स्तिथि मे a, b और c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

= + 7
x

3

y

5

7. x = - 5 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त कीजिए

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0X43qxJ0AWGf
https://dl.doubtnut.com/l/_42j6Xp93psbz


8. y = 2 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त कीजिए

?

वीडियो उत्तर देखें

9. 2x = 3 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iwrwiH1tIR84
https://dl.doubtnut.com/l/_vMIbzXMMLasW


10. 5y = 2 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

11. - 3y = 7 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjzouYWZm9wR
https://dl.doubtnut.com/l/_c4suoNjgWsl9


12. -3x = 1 के  दो चरों वाले समीकरण के  रूप मे व्यक्त

कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

13. भारत और दक्षिण अफ्रीका के  बीच मे खेले गए एक

दिवसीय क्रिके ट मैच मैं, दो भारतीय बल्लेबाज राहुल और

सौरभ ने इकहट्टे 185 रन का स्कोर बनाया | इस सूचना को

समीकरण के  रूप मे निरूपति कीजिए | ( राहुल द्वारा बनाई

गई दौड़ो को x और सौरभ द्वारा बनाई गई दौड़ो को y लीजिये

|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_K044FJhhGnvT
https://dl.doubtnut.com/l/_t9tGdkSSZc5W


प्रश्नावली 4 2 अभ्यास के  लिए प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. 2x + 3y = 12 का हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 2x + 5y = 0 का हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t9tGdkSSZc5W
https://dl.doubtnut.com/l/_p0tTfpWhstFe
https://dl.doubtnut.com/l/_8rdKDyXgGtkd
https://dl.doubtnut.com/l/_9LxYF1uGe7zB


3. 3y +x+ 4= 0 का हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

4. 4x - y = 9 का हल ज्ञात कीजिये ?

वीडियो उत्तर देखें

5. 5x + 7y = 12 समीकरण के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9LxYF1uGe7zB
https://dl.doubtnut.com/l/_AF6LNnapziTK
https://dl.doubtnut.com/l/_Jjyh53e12fai
https://dl.doubtnut.com/l/_YPd6vLCQv5P4


6. 4x + 3y = 13 समीकरण के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

7. x + 2y = 6 समीकरण के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

8. - 3x + y = 7 समीकरण के  हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YPd6vLCQv5P4
https://dl.doubtnut.com/l/_J53MUa2roxlG
https://dl.doubtnut.com/l/_lLTQCuvFIfbb
https://dl.doubtnut.com/l/_yDWYRaJvgAd4


9. a का ऐसा मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए - 5x + 2ay =

- 8 समीकरण का हल x = - 4 और y = 1 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

10. a का ऐसा मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए 3ax - 7y = 5

समीकरण का हल x = - 4 और y = 1 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

11. 7x + 3y = 42 और 2x + 5y = 12 दिए गए समीकरण

युगम के  लिए x = a, y = 0 और x = 0, y = b के  रूप के  हल

https://dl.doubtnut.com/l/_yDWYRaJvgAd4
https://dl.doubtnut.com/l/_vJJPE21YRhgY
https://dl.doubtnut.com/l/_b0fXAZHcYrbp


प्रश्नावली 4 3 अभ्यास के  लिए प्रश्न

निकालिए क्या इन युगम के  ऐसे कोई उभयनिष्ट हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. 2x + 9y = 18 और 3x - 4y = 24 दिए गए समीकरण

युगम के  लिए x = a, y = 0 और x = 0, y = b के  रूप के  हल

निकालिए क्या इन युगम के  ऐसे कोई उभयनिष्ट हल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0fXAZHcYrbp
https://dl.doubtnut.com/l/_irht2kqF6Uyg


बहुविकल्पी प्रश्न

1. x + 2y = 6 का आलेख खींचिए?

वीडियो उत्तर देखें

2. x + y = 7 का आलेख खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. समीकरण x - 2y = 4 का हल है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bHsTNPmwgwRK
https://dl.doubtnut.com/l/_fBCIftEzYPc3
https://dl.doubtnut.com/l/_wLTwE6mpHvBQ


A. (0, 2)

B. (4, 0)

C. (1, 1)

D. (2, 0)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. y = - 4 के  आलेखीय रूप मे रेखा ?

A. x-अक्ष के  समांतर है

https://dl.doubtnut.com/l/_wLTwE6mpHvBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wIaIf3YKUB73


B. y-अक्ष के  समांतर है

C. मूल बिं दु  मे से गुजरती है

D. कु छ भी नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. समीकरण 2x + 1 = x + 3 का हल है ?

A. 3

B. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_wIaIf3YKUB73
https://dl.doubtnut.com/l/_sisVhbZxHmT6


C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. समीकरण x - y = 0 आलेख किस बिं दु  मे से गुजरता है

A. (2, 3)

B. (3, 4)

C. (5, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_sisVhbZxHmT6
https://dl.doubtnut.com/l/_C4UeJKpwCD9x


D. (0, 0)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरण x + y = 7 का आलेख x - अक्ष को किस बिं दु

पर काटता है ?

A. (7, 0)

B. (0, 7)

C. (- 7, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_C4UeJKpwCD9x
https://dl.doubtnut.com/l/_ahmQymrMa7BW


D. (0, - 7)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. बिं दु  (4, 1) किस रेखा के  समीकरण को संतुष्ट करता है ?

A. x + 2y = 5

B. x + 2y = - 6

C. x + 2y = 6

D. x + 2y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_ahmQymrMa7BW
https://dl.doubtnut.com/l/_kCn1As2I7Oun


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. x = 2 का आलेख निरूपण ?

A. x- अक्ष के  समांतर है

B. y- अक्ष के  समांतर है

C. मूल बिं दु  मे से गुजरता है

D. कु छ नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_kCn1As2I7Oun
https://dl.doubtnut.com/l/_0TvmVs353P3r


वीडियो उत्तर देखें

8. y = 3x + 5 के  लिए निम्नलिखित विकल्पों मे से कौन-सा

विकल्प सत्य है ?

A. एक अद्वितीय हल है

B. दो हल है

C. तीन हल है

D. अनेक हल है

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0TvmVs353P3r
https://dl.doubtnut.com/l/_ApOLoi84fqL6


बहुविकल्पीय प्रश्न 1 अंक

वीडियो उत्तर देखें

1. समीकरण x - 2y = 4 का हल है :

A. (0, 2)

B. (4, 0)

C. (1, 1)

D. (2, 0)

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ApOLoi84fqL6
https://dl.doubtnut.com/l/_WIf5RyBxjgRd


वीडियो उत्तर देखें

2. y =- 4 के  आलेखीय रूप में रेखा :

A. x - अक्ष के  समांतर है।

B. y-अक्ष के  समांतर है।

C. मूल बिं दु  में से गुज़रती है।

D. कु छ भी नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WIf5RyBxjgRd
https://dl.doubtnut.com/l/_VVkePPtfaIbP


3. समीकरण 2x + 1 = x + 3 का हल है

A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_grcHvf3CAzkk


4. समीकरण x - y = 0 आलेख किस बिं दु  में से गुजरता है |

A. (2, 3)

B. (3, 4)

C. (5, 6)

D. (0, 0)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jpQnoD7ZJqV


5. समीकरण x + y =7 का आलेख x-अक्ष को किस बिं दु  पर

काटता है ?

A. (7, 0)

B. (0, 7)

C. (- 7, 0)

D. (0, - 7)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6zfAlCiqeVm
https://dl.doubtnut.com/l/_ne6NYR6CE3yq


6. बिं दु  (4, 1) किस रेखा के  समीकरण को संतुष्ट करता है ?

A. x + 2y = 5

B. x + 2y = -6

C. x + 2y = 6

D. x + 2y = 16

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. x = 2 का आलेख निरूपण ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ne6NYR6CE3yq
https://dl.doubtnut.com/l/_fugMR9gxwoUT


A. x-अक्ष के  समांतर है।

B. y-अक्ष के  समांतर है।

C. मूल बिं दु  में से गुजरता है

D. कु छ नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. रै खिक समीकरण 2x -5y = 7

A. का एक अद्वितीय हल है

https://dl.doubtnut.com/l/_fugMR9gxwoUT
https://dl.doubtnut.com/l/_3CJ2ab5LpOD3


B. के  दो हल हैं

C. के  अपरिमित रूप से अनेक हल हैं

D. का कोई हल नहीं है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. रै खिक समीकरण 2x + 5y = 7 का एक अद्वितीय हल है,

यदि x, y है ?

A. प्राकृ त संख्याएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_3CJ2ab5LpOD3
https://dl.doubtnut.com/l/_aF9JAip6eZYh


B. धनात्मक वास्तविक संख्याएँ

C. वास्तविक संख्याएँ

D. परिमेय संख्याएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि (2, 0) रै खिक समीकरण 2x + 3y = k का एक हल

है, तो k का मान है।

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_aF9JAip6eZYh
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay08Q79Zy17O


अति लघु उत्तरीय प्रश्न 2 अंक

B. 6

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक नोट बुक की कीमत एक कलम की कीमत से दो गुणी

है। इस कथन को निरूपित करने के  लिए दो चरों वाला एक

https://dl.doubtnut.com/l/_Ay08Q79Zy17O
https://dl.doubtnut.com/l/_71ClunZuGWzz


रैखिक समीकरण लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 4x = 5 निम्नलिखित रैखिक समीकरण को ax + by + c

= 0 के  रूप में व्यक्त कीजिए और प्रत्येक स्थिति में a, b और

c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

3. समीकरण 2x + y = 7 के  चार हल लिखिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_71ClunZuGWzz
https://dl.doubtnut.com/l/_rg29SMbKgpmm
https://dl.doubtnut.com/l/_eytKq9HW5GTx


4. क्या (0, 2) समीकरण x-2y =0 का हल है या नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. k का मान ज्ञात कीजिए जबकि x = 2, y = 1 समीकरण

2x + 3y = k का एक हल हो ?

वीडियो उत्तर देखें

6. रे खिक समीकरण x + y = 4 का आलेख खींचिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_eytKq9HW5GTx
https://dl.doubtnut.com/l/_8WlX0rEZNRbX
https://dl.doubtnut.com/l/_NNkz7FpyO0Up
https://dl.doubtnut.com/l/_D2JFbMl8cvkc


अभ्यास के  लिए प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1.  रै खिक समीकरणों को ax + by + c

= 0 के  रूप में व्यक्त कीजिए और प्रत्येक स्थिति में a, b और

c के  मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

−2x + 3y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_D2JFbMl8cvkc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcXY4MDiNCSR


2.  रै खिक समीकरणों को ax + by + c = 0 के

रूप में व्यक्त कीजिए और प्रत्येक स्थिति में a, b और c के

मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 3y

3.  रै खिक समीकरणों को ax + by + c = 0

के  रूप में व्यक्त कीजिए और प्रत्येक स्थिति में a, b और c के

मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

2x = − 5y

https://dl.doubtnut.com/l/_ZS9dT1DOQ6Ig
https://dl.doubtnut.com/l/_DWiUAm8P3s3v
https://dl.doubtnut.com/l/_MGO72Q8ORpl2


4.  रै खिक समीकरणों को ax + by + c = 0

के  रूप में व्यक्त कीजिए और प्रत्येक स्थिति में a, b और c के

मान बताइए ?

वीडियो उत्तर देखें

y − 2 = 0

5.  समीकरण के  चार हल लिखिए?

वीडियो उत्तर देखें

πx + y = 9

6.  समीकरण के  चार हल लिखिए ?

वीडि यो दे खें

x = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_MGO72Q8ORpl2
https://dl.doubtnut.com/l/_QwZXCEUlKhde
https://dl.doubtnut.com/l/_SyL3DSbs3fSt


वीडियो उत्तर देखें

7. बताइए कि निम्नलिखित हलों में से कौन-कौन समीकरण

 के  हल हैं और कौन-कौन हल नहीं 


(i) (2, 0) (ii) (4, 0) (iii) (1, 1)

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 4

8. a का ऐसा मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 का समीकरण का एक हल x = - 4

और y = 1 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2ay = − 8

https://dl.doubtnut.com/l/_SyL3DSbs3fSt
https://dl.doubtnut.com/l/_cbTsikFiZXUR
https://dl.doubtnut.com/l/_SIBXbVw2S1Z3


9. a का ऐसा मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 का समीकरण का एक हल x = - 4 और

y = 1 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

3ax − 7y = 5

10.  मे दो चरों वाले समीकरण का आलेख

खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SIBXbVw2S1Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_Jk0ETpZN4zxh
https://dl.doubtnut.com/l/_kifG8QXQ2gMg
https://dl.doubtnut.com/l/_D4AsEKYzV1vn


11.  मे दो चरों वाले समीकरण का आलेख

खींचिए ?

वीडियो उत्तर देखें

3 = 2x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_D4AsEKYzV1vn

